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ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO DO ANO DE 2025 DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE ITATIAIA 

 

Aos quatro dias do mês de agosto do ano de 2025, no Plenário da Câmara Municipal de 

Itatiaia, sob a Presidência do vereador BRUNO DINIZ, como Primeiro-secretário o vereador JOÃO 

MÁRCIO, reuniram-se os nobres Edis para a 1ª Sessão Ordinária do primeiro período do ano de 

2025. Pela lista de presença, compareceram os senhores vereadores(as) ALEX CEBINHO, 

ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS, FABRÍCIO DA MUDANÇA, JOEL DO TÔ A TOA, LÉO DO AÇAÍ, 

PATRICK MOTTA, PIPIA, THIAGUINHO, VANINHO, VICTOR ALEXANDRE e VINI CELULAR. Fez a 

oração o vereador PATRICK MOTTA, pedindo a ajuda de Deus para a difícil missão de bem servir 

ao povo. 

 

EXPEDIENTE: 

 

➢ Leitura do Veto Parcial ao Projeto de Lei nº 122-C/2025. 

Veto Parcial ao Projeto de Lei nº 122-C/2025 encaminhado às comissões pertinentes. 

 

➢ Leitura do Veto Parcial ao Projeto de Lei nº 125-C/2025. 

Veto Parcial ao Projeto de Lei nº 122-C/2025 encaminhado às comissões pertinentes. 

 

➢ Leitura do Projeto de Lei nº 091-C/2025. 

Ementa: Institui a fixação de placas, cartaz ou banners, informando o endereço e o número 

telefônico do Conselho Tutelar nos estabelecimentos de ensino público e privado no âmbito 

do Município de Itatiaia. Autoria: Vereadora ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS. 

Projeto de Lei nº 091-C/2025 encaminhado às Comissões pertinentes. 
 

➢ Leitura do Projeto de Lei nº 145-C/2025. 

Ementa: Institui o direito à realização de check-up anual para servidores públicos com mais 

de um ano de exercício, incluindo exames clínicos e laboratoriais voltado à prevenção 

precoce de doenças graves. Autoria: Vereador LÉO DO AÇAÍ. 

Projeto de Lei nº 145-C/2025 encaminhado às Comissões pertinentes. 
 

➢ Leitura do Projeto de Lei nº 152-C/2025. 

Ementa: Institui o Programa Lote Limpo, Itatiaia limpa. Autoria: Vereador LÉO DO AÇAÍ. 

Projeto de Lei nº 152-C/2025 encaminhado às Comissões pertinentes. 
 

➢ Leitura do Projeto de Lei nº 117-C/2025. 

Ementa: Dispõe sobre a obrigatoriedade de disponibilização de intérprete de Libras em 

eventos oficiais e públicos promovidos pelo município. Autoria: Vereador PATRICK MOTTA. 

Projeto de Lei nº 117-C/2025 encaminhado às Comissões pertinentes. 
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➢ Discussão e votação da Indicação nº 007/2025.  

Ementa: Area de lazer no bairro Bela Vista. Autoria: Vereador JOÃO MÁRCIO. Em discussão 

a Indicação nº 007/2025. Em discussão. Em votação. Indicação nº 007/2025 aprovada por 

unanimidade. 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 375/2025.  

Ementa: Construção de um centro de treinamento para Guarda Municipal. Autoria: 

Vereador BRUNO DINIZ. Em discussão a Indicação nº 375/2025. Em discussão. Em votação. 

Indicação nº 375/2025 aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 433/2025. 

Ementa: Solicito a contratação de fonoaudióloga para atender nas escolas públicas 

municipais. Autoria: Vereador BRUNO DINIZ. Em discussão a Indicação nº 433/2025. Em 

discussão. Em votação. Indicação nº 433/2025 aprovada por unanimidade. 
 

Pela ordem, Vereador PATRICK MOTTA – Presidente, desculpa quebrar o protocolo, a gente já fez 
a votação, quero só pedir a ordem para o senhor, para parabenizar o senhor por essa atitude, por 
essa indicação. Realmente o nosso município hoje está carecendo de atendimento de 
fonoaudiólogo dentro das unidades de ensino, e é muito importante esse olhar do Poder 
Legislativo e a atenção do Poder Executivo nessa demanda, então deixo aqui meus parabéns para 
o senhor. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 671/2025. 

Ementa: Estudo de viabilidade de criação de um Parque Municipal de Eventos no Município. 

Autoria: Vereador THIAGUINHO. Em discussão a Indicação nº 671/2025. Em discussão. Em 

votação. Indicação nº 671/2025 aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1331/2025. 

Ementa: Encaminha anteprojeto de lei que "Dispõe sobre o Programa Municipal de 

Apadrinhamento Afetivo e dá outras providências". Autoria: Vereadora ELISANGELA DE 

VASCONCELOS/ELIS. Em discussão a Indicação nº 1331/2025. Pela ordem, Vereadora 

ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS - Esse projeto, esse anteprojeto de lei que dispõe 

sobre o Programa Municipal de Apadrinhamento de Crianças e Adolescentes e dá as 

seguintes providências... explicando em plenário... venho hoje apresentar um importante 

projeto de lei que trata da criação do Programa Municipal de Apadrinhamento de Crianças 

e Adolescentes no município. Essa proposta visa oferecer mais do que acolhimento, ela 

busca proporcionar afeto, apoio e oportunidades a crianças e adolescentes que hoje estão 

afastados de suas famílias por medida protetiva. Sabemos que mesmo com o trabalho 

essencial das instituições de acolhimento muitas crianças ainda enfrentam grandes desafios 

emocionais carência de afeto, baixa autoestima, insegurança quanto ao seu futuro. O 

apadrinhamento entra como complemento ao trabalho já realizado, permitindo que 
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pessoas da comunidade possam participar da vida dessas crianças de forma voluntária seja 

com visitas e convivência, com apoio material ou até mesmo orientação profissional. O 

programa prevê três modalidades de apadrinhamento, afetivo, que estimula vínculos de 

carinho e convivência, material com doações de bens ou recursos, profissional, oferecendo 

apoio técnico, ensino de habilidades e oportunidades. Tudo isso será feito com 

responsabilidade, com acompanhamento técnico da assistência social, análise psicossocial 

dos padrinhos e capacitação obrigatória e autorização judicial quanto ao necessário. 

PRESIDENTE - Em discussão. Em votação. Indicação nº 1331/2025 aprovada por 

unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1345/2025. 

Ementa: Instalação de braços de iluminação pública na Travessa da Saracura, no Country 

Club. Autoria: Vereador PATRICK MOTTA. Em discussão a Indicação nº 1345/2025. Pela 

ordem, Vereador PATRICK MOTTA - Excelente dia, Senhor Presidente, a todos os pares. 

Excelente dia a todos que nos acompanham aqui na plenária, na Câmara Municipal. Bom 

dia também a todos que nos acompanham pela rede social e um bom dia também para a 

assistência técnica. Senhor Presidente, eu estive, um pouquinho antes do nosso recesso, na 

Travessa da Saracura, lá no Country Club. O bairro, de forma geral, a gente sabe o quanto 

que esse bairro carece de política pública em todos os sentidos, mas a gente sabe o quanto 

que a iluminação é importante em diversos fatores, principalmente na mobilidade, para 

que as pessoas possam caminhar, às vezes, à noite, a pessoa precisa ir ao hospital, a pessoa 

precisa resolver alguma questão. A gente já não tem a pavimentação asfáltica, o que 

dificulta ainda mais esse caminhar das pessoas ali, então a falta de luz, ela traz mais um 

empecilho. Então eu quero, aqui na plenária, pedir o apoio de todos vocês, a plenária é 

soberana para que a gente possa ter esse olhar especial, mediante essa indicação e pedir 

essa atenção do Poder Executivo, para que essa demanda seja atendida o mais breve 

possível. Obrigado. PRESIDENTE - Em discussão. Em votação. Indicação nº 1345/2025 

aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1368/2025. 

Ementa: Solicito a instalação de recipientes apropriados para o descarte de medicamentos 

vencidos em todas as unidades de saúde do município.. Autoria: Vereador JOÃO MÁRCIO. 

Em discussão a Indicação nº 1368/2025. Pela ordem, Vereador JOÃO MÁRCIO - Presidente, 

essa indicação, ela vai de encontro com uma luta da vereadora Elisângela, que 

recentemente protocolou, mas existiu uma legislação que é, no caso, o banco de 

medicamentos, para receber medicamentos que poderão ser reutilizados, bem como 

medicamentos já vencidos. Hoje tem uma lei no município – e eu conversei com a vereadora 

a respeito disso – de 2016, e hoje nós não temos ainda a aplicação dessa lei. Então a gente 

vem aqui cobrar também. Queria convidar a vereadora Elisângela para estar assinando 

comigo essa indicação, mas também, principalmente, o descarte de medicamentos 
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vencidos. Acho que todo mundo tem medicamento vencido em casa e às vezes não tem a 

maneira e a forma adequada para poder fazer esse descarte. Então essa indicação aqui é 

para que o Poder Executivo possa colocar nas suas unidades de saúde um local apropriado, 

para que a Prefeitura possa fazer depois a designação desse medicamento de forma 

correta. Então, basicamente, ela também pede o cumprimento da legislação municipal que 

já existe, para que o município possa recolher esses medicamentos vencidos, também fazer 

o medicamento aí que possa ser reutilizado. Obrigado, Presidente. PRESIDENTE - Em 

discussão. Em votação. Indicação nº 1368/2025 aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1391/2025. 

Ementa: Implantação de um Programa Municipal de Saúde Mental nas Escolas. Autoria: 

Vereador FABRÍCIO DA MUDANÇA. Em discussão a Indicação nº 1391/2025. Em discussão. 

Em votação. Indicação nº 1391/2025 aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1393/2025.  

Ementa: Solicita restabelecimento do adicional de insalubridade dos técnicos do SUAS. 

Autoria: Vereador PATRICK MOTTA. Em discussão a Indicação nº 1393/2025. Pela ordem, 

Vereador PATRICK MOTTA - Bom dia novamente, Sr. Presidente. Em relação a essa 

indicação, do pagamento de insalubridade aos profissionais do SUAS, que é o Serviço Único 

de Assistência Social, chega a ser um pouco estranha essa palavra, insalubridade... ter que 

pagar insalubridade para as pessoas poderem lidar com pessoas, trabalhar com gente. A 

Marisa está aqui, ela foi Secretária de Assistência Social, e ela sabe também o quanto que 

esse trabalho é um trabalho honroso, é um trabalho que exige muito dos profissionais, e 

profissionais esses que, às vezes, colocam sua vida, muitas vezes, em risco. São diversas 

questões, visitam, às vezes, instalações, realizam diligências em locais que realmente são 

insalubres e eles precisam dessa atenção. A gente sabe que o objetivo do Executivo é poder 

economizar, trazer essa economicidade para o nosso município, mas eu gostaria que fosse 

feita essa avaliação dentro das possibilidades, porque a gente está falando daqueles que 

estão na linha de frente, aqueles que realmente precisam, aqueles que lutam para que a 

nossa população, principalmente as pessoas menos favorecidas, pessoas em questão de 

vulnerabilidade, possam ter os seus direitos garantidos. Então peço, carinhosamente, de 

forma respeitosa, que o Poder Executivo faça essa análise diante dessa indicação desse 

pedido, e não só para os profissionais do SUAS, que é o Serviço Único de Assistência Social, 

mas o profissional do SUS, que é o Serviço Único de Saúde também, essa equipe precisa. 

Enfim, que seja feita essa reanálise, porque isso tem impactado bastante a vida desses 

profissionais. Obrigado, Sr. Presidente. PRESIDENTE - Em discussão. Em votação. Indicação 

nº 1393/2025 aprovada por unanimidade. 
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➢ Discussão e votação da Indicação nº 1394/2025.  

Ementa: Criação de uma Unidade Móvel de Atendimento em Saúde e Assistência Social. 

Autoria: Vereador FABRÍCIO DA MUDANÇA. Em discussão a Indicação nº 1394/2025. Em 

discussão. Em votação. Indicação nº 1394/2025 aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1395/2025.  

Ementa: Solicito a pavimentação asfáltica do trecho final da Rua Vale do Ermitão, em 

Penedo.. Autoria: Vereador JOÃO MÁRCIO. Em discussão a Indicação nº 1395/2025. Em 

discussão. Em votação. Indicação nº 1395/2025 aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1400/2025.  

Ementa: Implantação do Circuito Cultural Itinerante nos Bairros. Autoria: Vereador 

FABRÍCIO DA MUDANÇA. Em discussão a Indicação nº 1400/2025. Em discussão. Em 

votação. Indicação nº 1400/2025 aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1410/2025.  

Ementa: Solicita disponibilização de cadeirinhas infantis nos veículos da Prefeitura:. Autoria: 

Vereador VICTOR ALEXANDRE. Em discussão a Indicação nº 1410/2025. Em discussão. Em 

votação. Indicação nº 1410/2025 aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1413/2025.  

Ementa: Criação do Projeto “Conectados com Segurança”, através de uma campanha de 

divulgação no dia do Idoso (1º de outubro), a fim de proteger e orientar idosos sobre os 

principais golpes digitais e presenciais.. Autoria: Vereador ALEX CEBINHO. Em discussão a 

Indicação nº 1413/2025. Em discussão. Em votação. Indicação nº 1413/2025 aprovada por 

unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1421/2025.  

Ementa: Estudo de viabilidade para a retirada de olho de gato na Avenida das Mangueiras 

próximo a pousada Nova Conquista. Autoria: Vereador JOEL DE MELO. Pela ordem, 

Vereador JOÃO MÁRCIO - Presidente, primeiro eu queria parabenizar o Vereador Joel por 

essa indicação e acrescentar aqui também, Vereador, que se pudesse ter um olhar ali na 

Estrada das Três Cachoeiras, passando a Praça Finlândia, naquela curva do Murão de Pedra, 

do lado esquerdo, para quem sobe no sentido das cachoeiras, a gente tem a calçada, mas 

do lado direito a gente não tem. Ali fizeram na divisão também, colocaram esses olhos de 

gato, o que ocorre que ali ficou muito estreito, então se um munícipe estiver caminhando 

na beira da via, uma vez que não tem a calçada, e isso acontece direto, eu subo todos os 

dias ali, eu fico muito... fica apertado para passar o veículo, né, e o ciclista, o pedestre que 

está vindo, e se vier um veículo ao contrário, fica pior ainda, e também o motorista que está 

subindo ele não consegue, porque o olho de gato ele é muito alto, se você for subir ali para 

poder desviar, você acaba cortando o pneu do carro. Então, ali eu acho que está muito 
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perigoso também, claro que na instalação foi feito um estudo técnico, mas eu acho que na 

prática, se você olhar, se naquele trecho tivesse feito calçamento ali, eu acho que não teria 

problema, que aí ficaria a divisão, os veículos andariam dentro da sua faixa e os pedestres 

na calçada, mas não é a realidade da localidade. Então hoje eu acho que aquele local está 

muito perigoso, principalmente para quem pratica exercício, corre, faz, pedala, passa por 

ali. Eu acho que está muito complicado ali e é um risco iminente, então, só queria 

acrescentar essa indicação e mais uma vez parabenizar o Vereador Joel pela iniciativa. 

PRESIDENTE - Em discussão a Indicação nº 1421/2025. Em discussão. Em votação. 

Indicação nº 1421/2025 aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1426/2025.  

Ementa: Solicita o fechamento da Rua Vinte e Três, no bairro Jardim Itatiaia, com o objetivo 

de requalificar o espaço urbano, atender às demandas da comunidade Bom Jesus e 

promover o uso coletivo da área. Autoria: Vereadora ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS. 

Em discussão a Indicação nº 1426/2025. Pela ordem, Vereadora ELISANGELA DE 

VASCONCELOS/ELIS - O fechamento da Rua 23, no Bairro Jardim Itatiaia, com o objetivo de 

requalificar o espaço urbano, atender as demandas da Comunidade Bom Jesus e promover 

o uso coletivo da área, bem como a instalação de um busto do Padre João Solac no local, 

como forma de homenagem à sua história e legado junto à comunidade. A proposta é que 

a rua, que hoje tem baixa utilização viária, seja fechada e readequada com uma praça, 

alameda ou outro espaço público comunitário, promovendo mais lazer, cultura, convivência 

para os moradores da região. Estive reunida com o Prefeito Kaio e com a Coordenadora 

Regina da Comunidade Bom Jesus e com o Padre Sérgio, ocasião em que apresentei 

pessoalmente essa sugestão a eles. Também propus que seja instalado no local um busto 

em homenagem ao Padre João Solac, um líder espiritual muito querido, que deixou um 

legado marcante de fé, acolhimento e compromisso com os mais humildes. Essa 

requalificação representaria um ganho urbanístico, social e simbólico para toda 

comunidade. Por isso, solicito que o Executivo avalie com atenção e sensibilidade essa 

proposta, ouvindo os moradores e priorizando o bem coletivo. Bem, eu conversei com o 

Kaio, ele amou a ideia, então é muito possível que isso aconteça. Muito obrigada. 

PRESIDENTE - Em discussão. Em votação. Indicação nº 1426/2025 aprovada por 

unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1437/2025.  

Ementa:  Solicito um estudo de viabilidade para a canalização dos rios Acará e do córrego 

Santo Antônio. Autoria: Vereador LÉO DO AÇAÍ. Em discussão a Indicação nº 1437/2025. 

Em discussão. Em votação. Indicação nº 1437/2025 aprovada por unanimidade. 
 

  



CÂMARA MUNICIPAL DE ITATIAIA 
 
 

 

Avenida dos Expedicionários, 205 – Centro – Itatiaia – RJ – CEP: 27.580-000 (24) 3352-2245 

 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1448/2025. 

Ementa: Solicita aquisição de cadeira de rodas para todos os prédios públicos. Autoria: 

Vereador JOEL DE MELO. Em discussão a Indicação nº 1448/2025. Em discussão. Em 

votação. Indicação nº 1448/2025 aprovada por unanimidade. 
 

➢ Discussão e votação da Indicação nº 1457/2025. 

Ementa: Construção de uma quadra de areia ao lado do campo de futebol no bairro Jardim 

Manchete. Autoria: Vereador ALEX CEBINHO. Em discussão a Indicação nº 1457/2025. Em 

discussão. Em votação. Indicação nº 1457/2025 aprovada por unanimidade. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE: Vereador VICTOR ALEXANDRE – A Vereadora ELIS quer fazer o uso da 

palavra.  

Pela ordem, Vereadora ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS - Bom dia a todos de novo. Requeiro 

à mesa, regimentalmente, que seja consignada moção de aplausos à Senhora Ieda Vieira, nascida 

dia 25 de junho de 1940, no pé da Serra de Itatiaia, pelo inestimável trabalho social prestado à 

comunidade, em especial por sua dedicação à alfabetização de jovens e adultos do nosso 

município, promovendo a inclusão, o conhecimento e a cidadania. Fundadora ao lado de suas 

amigas, Ana Alvarenga, Celina Alves (em memória) da Organização Ofra, Ofra Pró-Humana, 

registrada em 1982, mas ativa desde 1972. Ieda atuou em diversas frentes sociais, almoços 

comunitários, distribuição de alimentos e materiais escolares, visitas a famílias carentes, 

promoção de hortas caseiras, artesanato local, palestras educativas e bazares populares. Seu 

papel como educadora comunitária foi transformador, ajudando dezenas de pessoas a 

aprenderem a ler e escrever, um trabalho que mudou a vida e abriu portas para o futuro mais 

digno. Também participou de importantes lutas populares como a reivindicação pela construção 

da primeira passarela de pedestres da cidade e incentivou a cultura por meio da criação de um 

grupo de teatro com jovens da comunidade. Diante do exposto, propomos que a moção de 

aplausos seja aprovada por este plenário e encaminhada à senhora Ieda Vieira como forma de 

reconhecimento e gratidão por sua história de luta, solidariedade e amor ao próximo. 

PRESIDENTE - Em discussão o requerimento de Moção de Aplausos realizado pela Vereadora 

ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS. Em discussão. Em votação. Requerimento de Moção de 

Aplausos realizado pela Vereadora ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS aprovado por 

unanimidade.  

Pela ordem, Vereador VICTOR ALEXANDRE - Bom dia a todos. Bom dia a todos que nos 

acompanham pela rede social. Eu também queria fazer um pedido de moção de aplausos para a 

senhora Maria Helena da Costa Silva Rodrigues. Maria Helena da Costa Rodrigues tem se 

dedicado à arte e ao artesanato e ao fortalecimento comunitário, destacando-se como artesã, 

educadora e líder social. Utiliza o artesanato como instrumento de inclusão, empoderamento 

feminino e valorização cultural. Obrigado, Presidente. PRESIDENTE - Em discussão o 

requerimento de Moção de Aplausos realizado pelo Vereador VICTOR ALEXANDRE. Em discussão. 
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Em votação. Requerimento de Moção de Aplausos realizado pelo Vereador VICTOR ALEXANDRE 

aprovado por unanimidade. 

 

GRANDE EXPEDIENTE:  Não houve. 

 

REQUERIMENTO VERBAL:  Não houve. 

 

ORDEM DO DIA 
 
 
➢ Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 088-C/2025.  

Ementa: Ementa: Institui o “Programa Municipal de Cuidado da Saúde dos Pés e Membros 

Inferiores” na Rede Municipal de Saúde de Itatiaia e dá outras providências.. Autoria: 

Vereadora ELISANGELA DE VASCONCELOS/ELIS. 

Pela ordem, Vereador THIAGUINHO – Eu gostaria de pedir a não leitura dos Projetos de Lei 

nº 088-C e 126-C/2025, uma vez que já foram lidos. PRESIDENTE - Pedido de não leitura 

realizado pelo Vereador Thiaguinho. Em discussão. Em votação. Pedido de não leitura dos 

Projetos de Lei nº 088-C e 126-C/2025 aprovado por unanimidade.  

➢ Leitura do Parecer do Projeto de Lei nº 088-C/2025. 
Em discussão o Parecer do Projeto de Lei nº 088-C/2025. Em discussão. Em votação. Parecer 
do Projeto de Lei nº 088-C/2025 aprovado por unanimidade. 

➢ Primeira votação do Projeto de Lei nº 088-C/2025. 
Em primeira discussão o Projeto de Lei nº 088-C/2025. Em discussão. Em votação. Projeto 
de Lei nº 088-C/2025, em primeira votação, aprovado por unanimidade. 
 

➢ Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº 126-C/2025.  
Ementa: Dispõe sobre a prioridade de realização de exames e consultas às pessoas que 

possuam diagnóstico de câncer e dá outras providências. Autoria: Vereador ALEX CEBINHO. 

➢ Leitura do Parecer do Projeto de Lei nº 126-C/2025. 
Em discussão o Parecer do Projeto de Lei nº 126-C/2025. Em discussão. Em votação. Parecer 
do Projeto de Lei nº 126-C/2025 aprovado por unanimidade. 

➢ Primeira votação do Projeto de Lei nº 126-C/2025. 
Em primeira discussão o Projeto de Lei nº 126-C/2025. Em discussão. Em votação. Projeto 
de Lei nº 126-C/2025, em primeira votação, aprovado por unanimidade. 

 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador VICTOR ALEXANDRE – O vereador Fabrício quer fazer o uso 

da palavra. 

 

Pela ordem, Vereador FABRÍCIO DA MUDANÇA - Muito bom dia, Sr. Presidente Bruno. Bom dia 

a todos os vereadores. Bom dia à assistência presente. Muito bom dia a todos que nos 

acompanham pelas redes sociais. Bom, Sr. Presidente, nos termos do Regimento Interno desta 
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Casa Legislativa, requeiro a realização de uma audiência pública, com a presença de 

representantes da CCR Rio-São Paulo, a ser realizada no plenário desta Casa, em data a ser ainda 

definida, com o objetivo de tratar assuntos de interesse da população local, principalmente da 

Vila Flórida. A referida audiência visa promover a transparência, ouvir as demandas da população, 

permitir o esclarecimento de dúvidas e fomentar o diálogo entre a concessionária e o poder 

público municipal. Diante da relevância do tema, solicito o apoio dos nobres pares para aprovação 

desse requerimento e, posterior, convocação dos representantes da CCR RioSP. Obrigado, Sr. 

Presidente. Só para encerrar... esse requerimento... só para estender também aqui a minha fala, 

preciso explicar o porquê desse requerimento... nós perdemos mais uma vida lá na Vila Flórida, 

naquela travessia da Vila Flórida para o Posto Fiscal. O Leandro, mais conhecido como Pangaré, 

um cara muito querido ali na Vila Flórida, teve sua vida ceifada por um atropelamento brutal. E 

mais uma vida se perde ali, não é a primeira, e mais uma vida é ceifada ali naquela travessia. Isso 

mostra a necessidade urgente de uma passarela ali na Vila Flórida. Isso é um anseio muito forte 

e antigo, um pedido dos moradores ali da Vila Flórida, que já não aguentam mais esse tipo de 

situação. A Vila Flórida, a gente sabe que é um bairro afastado do nosso município e há muito 

tempo precisa dessa passarela. Mais uma pessoa, uma pessoa muito querida ali da Vila Flórida, 

o Pangaré é um cara trabalhador e deixa a família, deixa os amigos. Há quanto tempo já não podia 

ter ali aquela passarela? As pessoas todos os dias precisam atravessar aquela Rodovia Presidente 

Dutra, para ir trabalhar, para vir à Itatiaia. Já passou da hora, e aqui eu quero deixar claro também 

que não é falta de interesse dessa Casa, a gente tem outros problemas que dificultam esse 

processo, mas que eu acho que está na hora da gente tomar ciência disso e envolver também o 

Poder Executivo. Aqui todos os vereadores, nós temos muitos contatos com senadores, com 

deputados e a gente precisa provocar esse tipo de assunto. A gente precisa ajudar a Vila Flórida 

com essa passarela. Então, Sr. Presidente, eu preciso muito que todos os vereadores possam 

entrar nesse combate junto aos moradores ali da Vila, que estão pressionando uma atitude dessa 

Casa. Eu disse a eles que não é falta de interesse dessa Casa, muito pelo contrário, nós já 

recebemos algumas pessoas dessa empresa aqui, da CCR RioSP, a gente sabe a dificuldade que é 

lidar com a Nova Dutra, haja visto como é difícil as pessoas que moram às margens da rodovia, 

que já tiveram até acessos às suas casas interrompidos por ela, mas falta de interesse dessa Casa 

não é. Mas a gente vai sim trabalhar e procurar no diálogo, trazer essa empresa para dentro, 

trazer os moradores da Vila Flórida, e a gente tentar pressionar, de certa forma, um jeito de sair, 

de resolver esse problema, porque ali realmente precisa muito de uma passarela. Já há décadas 

que o povo vem reivindicando isso e nada é feito. Então, eu gostaria de aproveitar a oportunidade 

de chamar a atenção dessa Casa, viu, Sr. Presidente, convocar os colegas, os pares, nós temos 

mais 3 (três) anos e meio de mandato dentro dessa Casa para sair com isso do papel. E eu acho 

que vai ser de grande valia, vai ser um legado deixado no nosso mandato, daqui a 3 (três) anos e 

meio, se a gente conseguir, junto com o Poder Executivo, fazer com que essa passarela saia das 

falácias e realmente possa virar uma realidade para aquele povo da Vila Flórida, que tanto carece 

dessa passarela. Então, fica aqui o meu pedido de requerimento. Tenho certeza de que será 

aprovado por unanimidade. Eu conto com a ajuda dos colegas do Poder Executivo. Fica aqui o 
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meu pedido, Sr. Presidente. Muito obrigado por tudo. Obrigado, Sr. Presidente. Pela ordem, 

Vereador JOÃO MÁRCIO - Presidente, com certeza a gente vai votar favorável esse requerimento. 

A gente sabe da importância da construção dessa passarela na Vila Flórida. Infelizmente, mais 

uma vida perdida. Eu apresentei, em 2022, a minha primeira indicação, e agora, em abril deste 

ano, eu recordo muito bem das palavras que eu utilizei aqui nesse plenário quando nós 

aprovamos aqui uma indicação solicitando a construção da passarela, que pessoas estavam 

perdendo familiares e amigos na localidade. A gente sabe, essa Casa sabe que essa construção 

da passarela é sobre uma rodovia federal. Nós recebemos recentemente aqui representantes da 

Nova Dutra que disseram que naquelas mediações seria construída e vai ser construída a 

passarela. Eu acho que essa audiência pública solicitada pelo vereador, eu acho que é de suma 

importância para que nós possamos trazer para a Nova Dutra, que vai ser construída, mas tem 

que ser prioridade. A CCR, ela tem seu contrato de realizar investimentos ao longo dos próximos 

anos aí, mas para nós aqui do nosso município, hoje, uma prioridade, até mesmo antes de fazer 

a duplicação aqui dessa estrada, é a gente construir essa passarela na Vila Flórida. Então, eu acho 

que essa audiência é de suma importância, Presidente, que possamos agendar e trazer aqui a 

população, conforme o vereador disse, trazer a comunidade para cá, para que possamos 

pressionar a CCR Nova Dutra. A prioridade nossa hoje é a construção de passarelas. E não é 

somente essa aí, não. Temos uma aqui também aqui na Vila Niterói, que já é solicitada por outros 

vereadores aqui dessa Casa. Eu acho que é uma rodovia federal, não é o município que vai 

construir, mas pessoas que estão perdendo as suas vidas, são pessoas que residem, são munícipes 

aqui do município de Itatiaia. Então, por isso, eu acho que é de suma importância a construção 

dessa audiência, para que possamos pressionar e deixar, de uma vez por todas, claro à CCR Nova 

Dutra. A nossa prioridade hoje não é fazer a duplicação aqui de via, de rodovia, é sim a construir 

as passarelas que são necessárias aqui para dar segurança à nossa população. Então, parabéns aí 

o requerimento do vereador Fabrício, e pode contar conosco. Obrigado, Presidente. Pela ordem, 

Vereador ALEX CEBINHO - Eu queria parabenizar, Fabrício. Eu acho que é uma demanda que 

todos nós vereadores temos, não só essa passarela da Vila Flórida, mas em outras localidades 

também. Há uns dois meses, o Patrick Motta marcou uma reunião com a CCR Nova Dutra, em 

que eles deram alguns esclarecimentos para nós. E na nova concessão, eles tem um prazo de até 

2029, se eu não me engano, para a passarela da Vila Flórida, só que tem necessidade de urgência. 

Também eu acho que tem outras passarelas na cidade que estão em uma localidade que, eu acho 

que ninguém aqui concordou, eu acho que a prioridade é que o João Márcio falou aqui agora, 

que é a Vila Niterói, Jardim Itatiaia, também de suma importância. Então, quero parabenizar, 

Fabrício, pode contar comigo, com certeza eu vou participar junto. E aqui eu pediria também, 

Fabrício, para adicionar também ao ANTT, que acho que a Nova Dutra falou que é importante em 

relação à concessão. É bom ter o pessoal da ANTT participar também nessa audiência pública. 

Obrigado, Presidente. Pela ordem, Vereador THIAGUINHO - Bom dia a todos que nos 

acompanham através das redes sociais. Sr. Presidente, eu também gostaria de parabenizar o 

vereador Fabrício. Também gostaria de colocar aqui, Fabrício, que eu protocolei no mês de janeiro 

desse ano, no gabinete do deputado Rafael Nobre, um pedido ao governo do estado, para que 
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pudesse nos ajudar também em relação a essa passarela. Na semana passada, eu estive 

almoçando ali na Vila Florida. Na ocasião, eu encontrei o rapaz que faleceu ali, atravessando a 

Dutra, porque muitos moradores ali trabalham no outro lado da Dutra, em restaurantes. Então, 

é diário ter que atravessar para poder trabalhar, colocando a vida em risco. Então, é importante 

que essa casa, que os moradores da Vila Florida, que o Executivo, que a gente some, todo mundo 

junto, para que podemos cobrar dessa passarela. Porque, na gestão passada, se colocou uma 

passarela no bairro Marechal Jardim e aqui na Vila Martins. Eu não me lembro, como eu te falei, 

o que atrapalhou essa passarela na Vila Florida. Eu acho que foi a questão da colocação dela lá, 

na época, porque eu acho que eles queriam colocar e iriam entrar ali na barreira fiscal. Mas foi o 

que você falou aqui para mim. É que coloque mais afastada para frente ou aqui para o sentido 

Rio. Mas o importante é que se faça. Pode contar comigo. Obrigado. Pela ordem, Vereador 

FABRÍCIO DA MUDANÇA - Obrigado, vereador Thiaguinho. Eu lembrei também, a Dona Júlia 

faleceu ali, atropelada também. Então, assim, quantas vidas a mais nós vamos ter que esperar 

para cobrarmos essa passarela? E vou além, aqui, todos os vereadores, eu tenho certeza – o João 

Márcio está mais tempo, o Vaninho, o próprio Bruno, vários outros vereadores... o Thiaguinho já 

tem outros mandatos – que têm contato. A gente precisa provocar, até o governador Cláudio 

Castro vai entrar nessa jogada com a gente. A gente sabe do poder que tem um governador para 

poder ajudar aqui a nossa cidade, a Itatiaia e a Vila Florida. Se eles quiserem, cara, isso sai muito 

rápido do papel. A gente sabe o poder que tem um governador. E eu tenho certeza, se a gente 

conseguir levar essa demanda até o governador Cláudio Castro, isso resolve. Nós temos lá a 

ALERJ, o presidente Bacellar, que pode ajudar. Então, a gente só precisa realmente é fazer com 

que as pessoas lá da Vila Florida saibam que nós aqui estamos atentos a isso também. Igual o 

Cebinho falou, poxa, a CCR RioSP já teve aqui, o vereador Patrick chamou para uma reunião em 

que nós vimos aqui o plano deles. Existe um projeto muito amplo que eles vão mexer nessa 

rodovia toda. Mas a rodovia, para mexer nela, tudo bem, é importante? É, mas a passarela, nós 

estamos perdendo pessoas. Todo dia, se você ficar lá em pé, no Posto Fiscal, você vê crianças, 

idosos e adultos atravessando aquela rodovia toda hora. A gente vai esperar acontecer semana 

que vem, amanhã, até agora mesmo acontecer outra tragédia? Sexta-feira foi o Pangaré, sábado, 

parece, foi o Pangaré que faleceu lá. Inclusive quero aqui deixar os meus profundos e sinceros 

sentimentos à família do Leandro Vasques, que ele descanse em paz, mas que a gente realmente 

faça isso valer, que a gente possa fazer isso chegar ao Governo do Estado, para que realmente 

essa passarela possa sair do papel. Muito obrigado, Sr. Presidente Bruno. Pela ordem, Vereador 

PATRICK MOTTA – Bom dia novamente, quero começar aqui, antes de mais nada, deixando as 

minhas condolências aos familiares desse munícipe. Que Deus conforte o coração de todos nesse 

momento, a gente sabe que não é fácil, mais uma vida ceifada por essa falta de atenção dessa 

empresa, desses representantes, que às vezes olham só para si mesmo. A CCR Rio-São Paulo 

demonstrou essa atenção inicial com a gente, com o fato de ter vindo até aqui, mas foi uma 

conversa informal, então eu parabenizo também o Fabrício por essa atitude, essa iniciativa, que 

pode ter certeza de que já tem o meu apoio e o meu voto em relação a essa audiência pública 

importante e necessária. Eu abro só um parêntese, Fabrício, e trago aqui a casa também, que a 
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gente convide também a ANTT para participar, porque é importante, porque a cada semestre, se 

não me engano, de seis em seis meses, a ANTT, juntamente com a CCR, realiza algumas audiências 

públicas. A última foi realizada em Resende, no Salesiano, o vereador João Márcio também esteve 

presente, participou, e ali eles fazem os planos, e tudo o que é feito ali é levado para o sistema, 

é documentado e é necessário, é obrigatório apresentar resposta dentro disso. Na última, a gente 

falou principalmente dessa questão, também aproveitando o ensejo da fala, desses acidentes que 

acontecem embaixo da passarela municipal, aqui no quilômetro 324, se não me engano, onde, 

infelizmente, chove, e é a certeza de que vai ter um acidente ali, infelizmente. Então a gente 

também tratou esse tema, a gente falou sobre a questão da construção dessa passarela aqui, que 

não está prevista, no bairro Vila Niterói, com o bairro Jardim Itatiaia. Existe uma que eles vão ligar, 

uma construção que eles vão fazer, em uma unidade bem próxima, já tem uma ali próxima do 

Pedágio, eles querem fazer mais uma, a gente está viabilizando, vendo essa possibilidade de fazer 

essa troca, considerando que a da Vila Flórida já tem. Porém, a gente sabe o quanto é necessário 

para que não aconteça o que está acontecendo, para que não venha ocorrer novamente essa 

situação. Quem tem amigos, familiares próximos e que já perderam pessoas nessa situação sabe 

o quanto que isso é doloroso, é doloroso demais. Então, que a gente possa convocar também a 

ANTT, Fabrício, porque ela tem essa atribuição, esse dever de cobrar e determinar que as 

demandas sejam atendidas dentro do prazo determinado. Então, dentro dessa audiência, a ANTT 

estando presente, vai fazer diferença também. Obrigado. Pela ordem, Vereador VANINHO - Bom 

dia a todos vereadores, à assistência presente, e às pessoas assistindo pelas redes sociais. Sr. 

Presidente, vou aproveitar aqui e dar meus sentimentos, também, aos familiares do Leandro. Eu 

não o conhecia, mas com certeza, sei da dor que a família está passando nesse momento. A gente 

não pode deixar de analisar um simples detalhe. Nós votamos aqui para deputado estadual, 

federal, senador, governador, presidente da República. São os maiores responsáveis por isso aí, 

porque essa concessão nada mais é do que uma concessão federal. Ela não passa pelo município, 

não tem o nosso crivo para aprovar ou não, se vai gastar ou não, se vai fazer ponte, se vai fazer 

passarela. Infelizmente, município nenhum nesse Brasil tem autonomia sobre isso. Tem esses 

canalhas que estão lá em Brasília que só veem o danado do dinheiro. Esse raio dessa porcaria que 

rolou agora há pouco tempo, dessa concessão ter ganhado novamente, ter mudado essa 

concessão, ficou cinco anos para acontecer essa licitação. Quantos de nós temos carros que já 

fomos para o Rio, São Paulo, Resende, que passamos em buraco, vimos matagal, falta de pintura, 

tela caída, muita coisa nesse período, por que estava em trâmite de licitação? Mas o pedágio não 

parou de cobrar nenhum minuto por conta da... esse é o grande problema, os municípios têm 

que se unir, eles têm que fazer valer a nossa força, porque não adianta só nós chamarmos essa 

turma aqui, porque eles vêm aqui, eles trazem um laptop, bandeirinha, um discurso maravilhoso, 

só foto linda, que a estrada vai ficar uma maravilha, enquanto, na verdade, tem água entrando 

dentro da casa dos outros, têm pessoas morrendo na beira da Dutra, ônibus, carro, tudo tomba 

dentro de quintal, porque eles não estão nem aí. Há quantos anos nós estamos vendo aqui, perto 

dessa passarela, carro que vem, dá uma garoazinha, carro vem e entra dentro de Itatiaia 

capotado? São pessoas que morrem, se acidentam, carros que são destruídos, o que eles estão 
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fazendo? Encheram de terra do lado de cá para amortecimento. Ao invés deles fazerem uma 

redução, propor uma redução na Dutra, para o carro não chegar nem a 60 km por hora, não... 

eles preferiram colocar mais terra ali e aumentar o guard-rail. Aumentar pra quê? Para o carro 

bater e ficar na Dutra e não cair da nossa cidade. Não é isso, não. Eles têm que ver isso. Então é 

a gente convocar... eu vou aproveitar a oportunidade, que semana que vem, se Deus quiser, nós 

estamos indo para Brasília e provocar alguns deputados lá e mostrar para eles que além desse 

ganho absurdo que essas concessões têm aí, que está tudo... uma outra coisa que é muito rápida, 

o tal do Free Flow. Cara, é questão de minutos para instalarem, para chegar cobrança para você. 

É um detalhe maravilhoso para eles, agora não vão ter nem mão de obra mais física, agora é só 

pela parte digital, que maravilha, né? Será que os nossos deputados não estão enxergando isso, 

os nossos deputados federais? Será que o governador não pode nos ajudar nisso? Será que eles 

não têm força para isso? Para chegar dentro do município e falar assim: “qual que é a prioridade? 

Eles fizeram esse mapeamento?” Não, pô, o mapeamento deles é o seguinte, vão fazer uma 

“pontezinha” ali, e são 3 milhões, mais 7 centavos, 10 centavos, 15 centavos no pedágio, é isso 

que eles estão vendo, pô. Então não adianta assim... não é que não adianta trazê-los aqui, 

infelizmente traz eles aqui, eles vêm com discurso muito bonitinho, porque eles são treinados 

para enganar as pessoas, é isso que eles são. E assim, prioridade para nós é zero, prioridade para 

os municípios é zero, então se a gente não tomar essa frente aí, brigar, lutar, infelizmente, a gente 

tem que falar de coisas que... quando teve o problema, ali em Paracambi com Seropédica, do 

pedágio, quando começaram a parar os carros, botar fogo em pneu, parar a Dutra, trazer o 

transtorno, eles resolveram o problema. Mas será que é isso que eles estão esperando fazer na 

Dutra aqui? Fazer uma manifestação desse nível? Mas, infelizmente até é perigoso fazer uma 

manifestação dessa em prol das pessoas e chegar um ministro e dar 15 anos de cadeia para a 

gente... porque pode acontecer isso... vai que você botou um pneu na Dutra, 15 anos, você entrou 

na Dutra, mais 10 anos, é desse jeito... e vidas sendo ceifadas pela falta de vergonha na cara deles 

e falta de comprometimento com a população, porque, pode estar na certeza, para a Nova Dutra, 

essas vidas que estão morrendo, não valem um centavo, porque se valesse, com certeza já teriam 

tomado uma medida mais energia na fabricação, de que nós entendemos que deve ser muito 

simples a produção de uma passarela, não é? Eu não acho que isso possa ser uma coisa tão difícil 

para a Nova Dutra que para a CCR, SP, eu nem sei mais, tanta concessão e tanto dinheiro, mas lá 

a Serra das Araras, eles acham bonita fazendo degradê lá, aquilo é uma maravilha, uma obra de 

bilhões, aí vai se preocupar com vidas que estão sendo perdidas aqui no interior do Rio de 

Janeiro? Muito obrigado, Sr. Presidente, desculpe o desabafo, mas é a indignação com certas 

coisas que acontecem. Pela ordem, Vereador VICTOR ALEXANDRE - Meu bom dia novamente a 

todos vocês, que nos acompanham pela rede social, estou vendo aqui o desabafo do Vaninho. É 

realmente pertinente a gente falar. Dar os parabéns aí para o Fabrício, pela iniciativa. A gente vê 

esse problema dessa passarela lá na Vila Flórida já persistia há muito tempo. Quero lembrar 

também que houve um acidente, um pouco antes, de um ciclista, eu não sei que condição que 

foi, se ele também estava atravessando ou se aconteceu alguma coisa, foi recentemente também. 

E um outro ponto, que a gente tem que levantar, é que agora que estão notificando os moradores 
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aqui da Vila Esperança, que vão tomar aqueles imóveis, que aquilo ali pertence à Nova Dutra, 

então eles são ágeis e quando eles pensam no bolso deles, quando atingem lá, estão tomando a 

área deles, estão dizendo que estão ocupando o terreno da Nova Dutra, e a gente vê que na 

verdade esses moradores estão lá há muitos anos e agora estão sofrendo notificação, muito 

provavelmente vão perder esse terreno. Então a gente vai sim fazer essa cobrança aos deputados, 

a quem a gente possa recorrer, usar aqui todos os vereadores para que a gente possa estar 

cobrando nessas autoridades, para que possamos ajudar e fortalecer essa situação aí para a gente 

poder fazer essa passarela que é de extrema necessidade. Eu tive ali recentemente um pedido 

atendido pela CCR, que foi ali no caso da passarela do Campo Alegre para Vila Martins, mas foi 

uma dificuldade tremenda. A gente sabe que foi a luta desde começo de janeiro, foi atendida 

quase seis meses depois. Mas a gente conseguiu porque a gente foi insistindo, falando direto lá 

com pessoas lá dentro, mas a gente sabe da dificuldade. Eles são muito difíceis de lidar. É uma 

realidade, infelizmente. Mas a gente não vai desistir. Mas a gente tem que cobrar porque essa 

passarela é de extrema urgência para a nossa cidade. Meus parabéns, Fabrício. Obrigado. 

PRESIDENTE - Esse assunto é um assunto sempre muito complexo, mas também não é novo, né, 

Fabrício? A gente vem discutindo há muito tempo sobre isso. Nós temos diversas outras 

demandas, inclusive, que a gente precisa discutir com a CCR RioSP. Essa questão da passarela da 

Vila Flórida é um assunto também que é debatido por muito tempo. Infelizmente, nós tivemos 

essa ocorrência. E é muito triste ver mais um munícipe falecendo por um atropelamento, por 

falta de um trabalho de políticas públicas do governo federal, porque ali é uma responsabilidade 

do governo federal. Gostaria até de lembrar que, na ocasião do governo do ex-prefeito Dudu, ele 

com sua articulação, ele, na ocasião, tinha conseguido a liberação, inclusive, dessa passarela, 

Fabrício. Conseguiu a do Marechal Jardim, que foi construída. Conseguiu aqui, da proximidade do 

Pedágio, próximo ao Girafa, foi construído. E por um problema de uma área para a construção 

dessa da Vila Flórida, ela ficou emperrada no governo federal. Também por ocasião dele não ter 

conseguido tomar posse naquela situação, essa situação não foi à frente. Então, a gente precisa 

resgatar isso, essa discussão. Então, essa audiência pública vai ser muito relevante, muito 

importante. E para a gente tratar, inclusive, outros assuntos. Nós temos ali, na proximidade, a 

entrada e o recuo para a construção do ponto de ônibus para o pessoal de Nhangapi. Nós temos 

a questão da Rua da Creche, ali no Marechal Jardim, que precisa ser também pavimentada. Temos 

o dreno no Campo Alegre. Enfim, aquele acesso a Penedo que está no limbo, a gente não sabe 

de quem é a responsabilidade de manutenção daquilo. Então, a gente tem várias outras 

demandas que precisamos discutir e é através da audiência pública que a gente vai formalizar 

isso, até dar também a oportunidade de a população participar e colocar isso para representantes 

dessa empresa, da ANTT, e a todos que a gente convidar. Queria também reforçar esse pedido, 

pedindo a ajuda de todos os pares, com suas articulações, com seus deputados estaduais, seus 

deputados federais, que possam também trazer esses deputados para a discussão, porque o 

apoio deles para essa ocasião é fundamental. Sem o apoio deles, a gente certamente não vai 

conseguir avançar muito, porque a gente vai discutir com a empresa, e se eles não estiverem lá 

para poder nos apoiar, dar o respaldo no governo federal, principalmente, a gente não vai 
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conseguir avançar com isso. Então, é muito importante a participação de todos eles. Essa 

audiência pública vai ocorrer, a gente vai fazer o ofício para a empresa, para verificar a data, para 

a gente marcar essa data, também avisar a prefeitura, para a prefeitura também participar, 

porque é importantíssimo o Poder Executivo estar envolvido nisso e a gente poder também 

divulgar para a população, para que ela possa, junto com a gente, cobrar essas benfeitorias, para 

que a gente possa realmente finalizar com esse problema que a gente está tendo no município, 

e uma ocorrência como teve na Vila Flórida. O Vaninho colocou muito bem, aqui embaixo da 

passarela, também, a gente sempre discute a necessidade da instalação de um radar, parece, 

Vaninho, que o radar tem que dar lucro, senão, se for só para salvar vidas, ele talvez às vezes não 

sirva, o custo, eu não sei se é serventia... isso é muito triste a gente falar isso, mas é verdade, 

gente. Ali a gente precisa só de um redutor para a gente preservar vidas, mas não é para ficar 

multando, para poder, pessoas tendo que pagar, porque infringiram ali a legislação, a gente quer 

realmente preservar vidas. Um dia de chuva, acidente certo. Então assim, não há estatística maior 

do que essa, para que a gente possa provar a necessidade de um recurso naquela localidade. 

Neste momento, então Fabrício, já te antemão, não vou nem colocar em deliberação, porque essa 

audiência já vai ocorrer, a gente vai mandar o ofício para a empresa, e a gente vai determinar 

essa data já para poder divulgar, está joia?  

 

PALAVRA DAS LIDERANÇAS 

 

Líder do Avante, Vereadora ELISÂNGELA DE VASCONCELOS/ELIS – Machismo, não está com 

nada. Falta de respeito, não está com nada. Violência contra a mulher, não está com nada. Quero 

parabenizar a Luciana, secretária da Secretaria da Mulher, pelo evento de sábado. Ela luta 

incansavelmente com esse fator. Então, eu vou ler um texto rápido, mas que vale muito a pena. 

É com um profundo senso de responsabilidade e urgência que me dirijo a essa casa e à sociedade 

neste mês de Agosto Lilás. Este é um mês de mobilização nacional pela conscientização e pelo 

enfrentamento à violência contra a mulher. Não se trata de uma simples campanha, mas sim de 

um grito coletivo por respeito e segurança à vida. A violência contra a mulher tem diversas 

formas: física, psicológica, sexual, patrimonial e moral. Ainda é uma triste realidade que assola 

lares, famílias e vidas em nosso país. Os números são alarmantes e revelam uma fase cruel de 

desigualdade e injustiça. Cada mulher agredida é uma ferida em nossa sociedade. O agosto lilás 

busca, acima de tudo, romper o silêncio. Queremos que cada vítima saiba que não está sozinha, 

que há uma rede de apoio e proteção à sua disposição. Queremos que a sociedade compreenda 

que a violência não é um problema privado, mas uma questão de saúde pública e de direitos 

humanos que nos diz respeito e a todos. É fundamental que conheçamos e valorizemos a Lei 

Maria da Penha, em marco legal essencial, que há 18 anos oferece mecanismo para coibir, 

prevenir a violência doméstica e familiar. Mas a lei por si só não basta. Precisamos de educação, 

de mudança, de cultura, de empatia e de ações concretas. E é aqui, nesta Casa Legislativa, que 

renovamos nosso compromisso. Temos o dever de fiscalizar, de propor, de aprimorar leis que 

garantem a proteção e o direito das mulheres. Devemos atuar incansavelmente para fortalecer 
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as políticas públicas, os serviços de atendimento e os canais de denúncia, como o Ligue 180, que 

deve ser acessível ao conhecimento de todos. Convoco a todos, vizinhos, amigos, familiares, 

homens, mulheres, estejamos atentos, denunciemos, oferecemos apoio. Quebremos o ciclo de 

violência com solidariedade e coragem. Que este Agosto Lilás não seja apenas um mês de 

lembrança, mas de transformação. Que cada dia seja uma oportunidade para construirmos uma 

sociedade onde o respeito seja regra, onde a igualdade seja real e onde nenhuma mulher precise 

viver com medo. Pela vida, pela dignidade, pela paz de todas as mulheres, o nosso compromisso 

é inabalável. Qualquer sinal de gritos de homens, socos em paredes, chutes, meto o pé. Essas são 

as minhas palavras. Qualquer sinal de gritaria, meto o pé. Pode ter certeza de que vão te agredir. 

Muito obrigada. 

 

Líder do Solidariedade, Vereador FABRÍCIO DA MUDANÇA – Sr. Presidente, gostaria só de 

ressaltar, também parabenizar a Secretária de Políticas para as Mulheres, Luciana Cavallari, pelo 

evento feito sexta-feira lá na Rua das Velas, em Penedo. Meus parabéns. Acho que é muito 

importante esse trabalho da Luciana Cavallari frente a essa secretaria de extrema importância, o 

cuidado com as mulheres do nosso município. Parabéns à nossa secretária. Muito obrigado, Sr. 

Presidente. 

 

Líder do PSD, Vereador VINI CELULAR – Vereador Patrick? Pela ordem, Vereador PATRICK MOTTA 

- Bom dia novamente a todos. Quero só trazer a conhecimento dessa casa aqui no dia 12 de 

agosto, Dia Internacional da Juventude. A gente vai realizar aqui na plenária, aqui na Câmara, às 

17 horas, a gente vai ter o encontro com a juventude. Vai se chamar Papo Jovem, esse encontro. 

O intuito desse encontro, realmente, é poder dar voz e espaço para a juventude, dentro da Casa 

Legislativa, principalmente. Aqui é a Casa de Leis, é aqui que propõe, é aqui que fiscaliza, é aqui 

que se discute sobre demandas para a nossa cidade, para a nossa população. A gente precisa 

voltar a olhar para a juventude, não só no período eleitoral, mas também durante o momento 

que a gente estiver aqui na frente, principalmente. Então a gente vai fazer esse encontro no dia 

12 de agosto, às 17 horas. Quero também trazer a conhecimento da população, que amanhã eu 

vou estar dando início a um projeto que é o “Intensivão da Saúde”. Eu vou começar pelo CEO, que 

é o Centro de Especialidade Odontológica. O objetivo desse projeto que eu estou criando é 

realmente trabalhar de forma intensiva, durante esse mês de agosto todo, visitando todos os 

equipamentos, dispositivos, unidades de saúde do município. Eu vou começar pelo CEO, dadas 

as circunstâncias de que a gente tem quase que trezentas pessoas na fila de espera para poder 

fazer canal. A gente tem três profissionais lá, com especialização na área de canal – que eu não 

sei o nome técnico que se dá – mas eu estou surpreso com isso, estou atônito com essa situação, 

pelo fato de que tem pessoas que estão desde fevereiro aguardando para poder fazer canal. Então 

eu vou estar indo lá, para poder estar vendo algumas questões, demandas, mas, de forma 

especial, essa questão. Também trazer um pedido especial aqui ao Poder Executivo, nessa fala da 

liderança, em relação à questão das vagas em creche, reiterando aquilo que diz o Estatuto da 

Criança e Adolescente, que é um direito da criança, é um dever do Poder Público, e hoje a gente 
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está com uma fila gigante de crianças que precisam de vagas em creche. Então trazer esse pedido 

especial para que o Poder Executivo, de forma especial a Secretaria de Educação, tome as 

medidas cabíveis. Nessa semana eu vou estar indo lá para conversar também com a secretária, 

para a gente poder estar vendo isso. Obrigado. 

 

Líder do Podemos, Vereador JOÃO MÁRCIO – Presidente, perguntar se o vereador Léo gostaria 

de fazer uso da palavra? ...Presidente, só trazer aqui um agradecimento ao nosso prefeito Kaio, e 

ao Léo, que trabalha na Secretaria de Obras e a todos os servidores envolvidos. Tivemos duas 

conquistas essa semana. A primeira foi a conclusão da iluminação na semana passada, lá na 

quadra da África I. A Prefeitura, quando fez a revitalização, fez a instalação dos refletores de um 

lado, mas não fez a ligação. A Prefeitura recentemente fez a ligação. Depois, a gente já tinha 

anunciado que, óbvio, que ficaria escuro de um lado. Teve que ir lá e refazer o serviço e colocar a 

iluminação do outro lado. Então, a gente fica muito feliz em ver. Estive lá com o prefeito Kaio e vi 

as crianças brincando no período da noite. E a outra conquista foi a iluminação, uma parceria com 

a SELLES, quero aqui agradecer ao presidente da SELLES, o Moisés e a todos os servidores da 

SELLES, que fizeram a instalação de quatro postes lá no campo da África I e a Prefeitura fez a 

instalação de refletores. Então, temos ali na África mais um campo, uma área de lazer que está 

sendo utilizada, as crianças brincando à noite, está tendo futebol no período da noite. Então, é 

mais um avanço ali para os moradores da África I. Também a gente, na semana passada, recebi 

uma informação e fotos sobre um ponto de ônibus e acabou que a gente fez uma publicidade em 

relação a isso. Surgiram outros pontos de ônibus. Então, a gente fez algumas solicitações. 

Agradecer aqui ao Toroca da Defesa Civil, e ao Paulo, que também estiveram na localidade, 

fizeram o cercamento ali, na interdição desse ponto de ônibus. E a Secretaria de Obras, na semana 

passada, já começou a fazer a manutenção desses pontos. Então, a gente agradece a todas as 

pessoas envolvidas, inclusive as pessoas que estão trabalhando e fazendo essa manutenção. E 

trazer aqui por último, Presidente, nós realizamos, na última quinta-feira, uma reunião da 

Comissão de Justiça, presidida por mim, tendo como membros o vereador Alex, o vereador Victor, 

onde convidamos diversos secretários da Prefeitura, dando o andamento naquela audiência 

pública que foi realizada sobre a música ao vivo, e na audiência pública também, em relação à lei 

do ônibus. Nós fizemos aqui duas audiências públicas para ouvir a nossa população, 

comerciantes, empresários. Ambas as audiências tiveram a concordância que exige ter uma 

regulamentação sobre a música ao vivo em nosso município, também que precisa passar por uma 

reforma a essa lei do ônibus, para poder, assim, corrigir e melhorar alguns artigos. Então, após a 

audiência pública que serviu para que a população pudesse chancelar o entendimento ali de que 

é necessário rever esses itens, nós fizemos uma reunião, nós criamos um grupo de trabalho aqui 

misto entre os vereadores da Comissão de Justiça e representantes do Poder Executivo, 

estaremos, assim, fazendo uma minuta de lei para a música ao vivo, e também algumas propostas 

para fazer algumas alterações na Lei nº 1.016, que é sobre a lei conhecida como a lei do ônibus 

de excursão. Então, posteriormente, a gente ter essa minuta concluída, a gente vai fazer uma 

audiência pública aqui, apresentar os pares, e apresentar a nossa população, para que possamos 
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discutir. A ideia não é o João Márcio, não é o Victor, não é o Alex, não é o secretário criar uma lei. 

É a gente construir em conjunto com a sociedade, com a comunidade, com os representantes, 

com as pessoas que trabalham nesse segmento e com o Poder Executivo, para que possamos ter 

uma lei que realmente, de fato, atenda os anseios e a necessidade do nosso município. Obrigado, 

Presidente. 

 

 

Líder do MDB, Vereador Joel do Tô a Toa –  

Líder do PSDB, Vereador Vaninho –  

Líder do União Brasil, Vereador Thiaguinho – Vereador Victor, gostaria de fazer o uso da palavra? 

Pela ordem, Vereador VICTOR ALEXANDRE - Bom, primeiramente, também faço das minhas 

palavras, a do vereador, que conduziu a nossa audiência pública, vereador João Márcio, com 

maestria. A gente vem discutindo, realmente, vários pontos que a nossa lei, infelizmente, ela foi 

ficando defasada em relação à realidade de hoje, que o nosso município vem enfrentando, tanto 

na lei do ônibus, quanto a lei do som. A gente tem, realmente, teve nessa audiência a presença 

de alguns secretários, turismo, ordem pública, planejamento, eventos, enfim, a gente está 

buscando essa discussão para que não seja uma coisa feita unilateral, vinda aqui da Câmara, ela 

é conjunta com o Poder Executivo, estamos elaborando essa minuta e, se Deus quiser, 

chegaremos a um veredito, uma lei que vai atender e dar mais qualidade aí para o nosso 

munícipe. Outra coisa que eu quero ressaltar aqui foi em relação ao munícipe que teve que fazer 

um exame, o filho dele é autista, então, houve ali uma dificuldade para que ele pudesse fazer 

esse exame devido à falta da cadeira, da cadeirinha. Não sei se foi uma situação que aconteceu 

esporádica ou se vem acontecendo com frequência. Eu não pude ainda ver isso, vou levantar, 

procurar saber. Eu fiz essa indicação para que tenha em todos os veículos essa cadeirinha, a 

cadeirinha tanto para a criança, como determina a lei do trânsito, a lei vigente. Então, gente, fica 

aí essa opção aí para que o nosso departamento de transporte, ele inclua esse utensílio, esse 

objeto de segurança que é tão importante que é a cadeirinha, então a gente fez essa indicação. 

Outra coisa que eu quero ressaltar foi que esses dias eu tive... fiz um vídeo mostrando lá o 

bambuzeiro que está estava obstruindo o Rio Santo Antônio, a gente oficiou o INEA, a Secretaria 

de Meio Ambiente, tanto estadual, quanto municipal, e pediu para que a gente tivesse uma 

rapidez nesse atendimento e realmente aconteceu essa situação. Agora, recentemente, eu vi que 

hoje tem uma indicação aqui, acho que é do Léo do Açaí, pedindo um estudo para que se faça aí 

uma drenagem, – sei lá como é que ele falou – de um trabalho para poder ir em cima desse Rio 

Santo Antônio, rio onde pude ter oportunidade até de pescar e nadar nele. A gente está vendo 

hoje a situação que está passando o nosso rio, é um rio hoje morto, não tem mais vida, 

infelizmente. E nessa visita que eu fiz, vendo esse bambuzeiro, a gente pôde constatar o quanto 

a gente está matando o nosso rio. É triste ver cadeira velha, pneu, até carcaça de sofá, de 

geladeira. Poxa, gente, acho que isso é uma coisa que a gente tem que levar ao poder público 

para ter uma conscientização, mas a gente tem que chamar a população para entender que aquilo 

ali, gente, é um rio, não é possível que você tenha que jogar o entulho, ou os dejetos, exatamente, 
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pode colocar em qualquer lugar, gente, independente, mas no rio? É brincadeira... é uma situação 

muito difícil que a gente teve que ver lá, quero agradecer aqui ao secretário do meio ambiente 

estadual, Bernardo Rossi, que me atendeu lá também, e a equipe do INEA, que esteve ali, 

antecipou o trabalho deles, vieram ali e retiraram o bambuzeiro. Mas para a gente ver o quanto 

é importante essa limpeza, que ela não vai parar, ela tem que acontecer, ela tem que ser 

preventiva, tem que ser nessa época, porque quando chegar as chuvas, só Deus sabe o que pode 

acontecer. Então, quero também deixar essa indignação, porque o que eu vi lá, eu fiquei 

assustado. Muito lixo, e quem está jogando lixo lá, somos nós, somos nós munícipes, moradores, 

pessoas que moram ao entorno. Tenho certeza de que as pessoas que moram ao entorno, muitas 

delas estavam até muito preocupadas, porque a situação é realmente muito crítica. Então, quero 

deixar aí meus parabéns às pessoas que nos ajudaram, e que a gente tenha mais consciência hoje 

e comece a tratar melhor nosso meio ambiente. Obrigado, Presidente.  

 

PALAVRA DA PRESIDÊNCIA 

 

Chegando ao fim da sessão, em conformidade com o parágrafo segundo do artigo 91 do 

Regimento Interno, fica registrada a alteração da pauta de amanhã, dia 5, com a inclusão do 

Projeto de Lei nº 152-C/2025 para leitura, de autoria do vereador Léo da Açaí. Inclusão também 

para a primeira discussão do Projeto de Lei nº 760/2025 e a substituição da Indicação nº 1.418 

de autoria do vereador Thiaguinho, pela Indicação nº 1.458. E nada mais havendo a tratar, declaro 

encerrada a 1ª Sessão Ordinária do Segundo Período do ano de 2025 da Câmara Municipal de 

Itatiaia. Tenham todos um bom dia e uma boa semana. 

 

A presente Ata foi lavrada pelo servidor Gustavo de Almeida Alves, digitador, matrícula 20028. 
 


